

# 狂「啲」長者八達通 Van 哥騙15萬

## 利用「2蚊搭車」優惠補貼作弊 運署察記錄異常揭發

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 政府將長者及合資格殘疾人士「2蚊搭車」津貼計劃分階段擴展至綠色專線小巴不足9個月,即有不良司機利用計劃,以欺詐手段,在短短6個月內,以自備的21張長者八達通卡,瘋狂「啲卡」逾7,500次,騙取政府補貼差額約15萬元,運輸署早前察覺該輛小巴的記錄有異,遂向警方商業罪案調查科舉報,警方昨日凌晨採取「鋼閘」行動,在黃大仙截停涉案通宵專線小巴,拘捕司機扣查。運輸署強調推出計劃時已有一系列監管措施,呼籲各界切勿以身試法,濫用優惠計劃。



■涉案專線小巴司機被黑布蒙頭帶署扣查。



▶警方在龍翔道截停涉案專線小巴扣查。



涉嫌騙取政府「2蚊搭車」津貼(長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃)被捕的司機姓林(49歲),他自四五年開始,駕駛涉案來往水至觀塘的501S通宵線專線小巴,該線營業時間由深夜11時45分至翌日凌晨4時45分。據悉他是以分賬形式受聘。

**通宵線多長者客 惹可疑警接手**  
早前運輸署察覺該條通宵專線小巴,竟在短短半年內出現逾7,500次使用長者八達通卡記錄,即意謂有逾7,500人次長者或合資格殘疾人士在通宵時段乘搭該線小巴,認為有可疑,不排除有人以欺詐手段騙取政府補貼的車費差額,遂向警方商業罪案調查科舉報。

警方接報後展開調查,至昨日夜零時30分採取「鋼閘」行動,在黃大仙龍翔中心巴士站對開截停該輛通宵專線小巴搜查,結果在司機身上搜出21張長者八達通卡,警方不排除他以該些八達通卡「啲卡」,以騙取政府補貼車費差額,於是將其拘捕,並將肇事小巴拖走檢驗。

**備21張長者八達通 半年「啲」7500次**  
警方商業罪案調查科偽鈔及偽造文件組女總督察

鄧惠英稱,初步證實涉案司機在過去半年間,以自備的多張長者八達通卡瘋狂「啲卡」逾7,500次,涉及騙取政府補貼差額約15萬元,惟相信他只是單獨作案,事件不涉公司或其他人士串謀。她強調欺詐屬嚴重罪行,一經定罪,最高可被判處監禁14年,呼籲市民切勿以身試法。

**業界料「四六」拆賬 司機只獲6萬**  
消息稱,有人由5月開始,涉在無人乘搭期間,不時利用多張長者八達通卡瘋狂「啲卡」,該線車資全費為22.5元,如扣除八達通即時繳付的2元,政府需補貼20.5元。有行內人士估計,司機如與公司「四六」分賬計,司機所騙的共15萬元政府補貼差額,最終可能只得約6萬元。

「長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃」於2012年6月開始分階段推出及實施,受惠者使用指定八達通卡只需2元便可乘搭港鐵一般路線、5間專營巴士公司營辦的專營路線,以及13間渡輪公司營辦的航線,差額由政府補貼;及自今年3月29日開始,該計劃擴展至包括485條專線小巴路線,共151個專線小巴營辦商,覆蓋全港所有綠色專線小巴路線及營辦商達94%。

### 運署:定期審查防被濫用

香港文匯報訊(記者 杜法祖)對於有司機涉嫌以欺詐手段騙取政府補貼車費差額被捕,運輸署回應指高度重視事件,由於案件仍在調查中,故不會作評論。

發言人指自推出「2蚊搭車」津貼計劃以來,已與各參與計劃的公共交通營辦商制定一系列監管措施,包括制訂一套審計及鑑證準則,以加強內部監控系統,又派員實地監察營辦商在推行優惠計劃,及乘客享用優惠票價情況,確保計劃不會被濫用。

發言人續指,在監管措施中,運輸署一直定期審查由公共交通營辦商及八達通卡公司提交的相關乘搭記錄及票價差額報表,以防止優惠計劃被濫用。在查核記錄時,若發現數據異常而懷疑有濫用,運輸署會轉介警方跟進。而是次懷疑濫用優惠計劃個案,便是運輸署在進行上述監察工作時發現,並立刻轉交警方跟進。

發言人強調,運輸署會繼續密切監察計劃實施情況,確保優惠計劃不會被濫用,又呼籲各界切勿以身試法,濫用優惠計劃。

### 即時解僱司機 小巴商回水政府

香港文匯報訊(記者 杜法祖)涉嫌騙取政府「2蚊搭車」津貼的小巴司機,其任職的501S通宵線由富明有限公司營辦,「小巴大王」馬亞木兒子馬僑生是該公司負責人,馬僑生昨日回應指,由於該半郊區線客量不多,故司機以分賬形式聘請,以鼓勵他們多勞多得,通常為「四六」或「三七」拆賬,即司機可獲當約三成至四成作薪金,換言之,約有六成至七成「犯罪得益」會存入公司;他承諾會把涉案補貼差額交還給政府,並認同警方應嚴懲犯法司機,他已即時解僱該名司機。

**倡轉「個人」八達通減濫用**  
馬僑生續稱,涉案司機由下屬負責聘請,故未見過面,但從站頭資料得知,涉案司機在公司工作已四五年,平日表現十分勤力,每日工作12小時,踩足「更半」,每日傍晚駕駛807線小巴後,凌晨12時會連人帶車轉為駕駛501S線,直至凌晨5時收工。對於如何應付同類欺詐案,他建議當局應將長者八達通全部轉為個人登記,可減少濫用機會。

# 婚紗店男女東主 騙8客200萬投資

香港文匯報訊(記者 鄭福強、杜法祖)一對男女懷疑數年間以婚禮策劃師為名,吸引顧客光顧後,即向她們游說投資婚紗店,但有關男女在收錢後卻以經營失敗為由關門,不久又再重施故技,新開店再游說顧客投資加盟。警方接獲多名懷疑受騙市民報案,經調查後昨日掩至觀塘開源道一工廠大廈單位,拘捕該對涉嫌欺詐男女。消息稱,案中初步至少有8名受害人,涉及款項約200萬元。

涉案被捕一對男女分別32歲及33歲,均報稱姓謝,據稱為一對夫婦,兩人涉嫌欺詐罪被捕,通宵扣查。消息稱,有人最初以婚禮策劃師招攬生意,其後開設婚紗公司,更游說顧客投資加盟,待獲得他人投資金錢後,卻突然結束婚紗公司生意,並失去聯絡。但其後涉案男女又再開設新的婚紗公司,並以同樣手法再游說顧客投資。

**受害人網述受騙 籲勿上當**  
警方透露,經初步調查得知,涉案被捕男女在2011年至2015年間,曾先後開設4間婚紗公司,至少有8名顧客被游說加盟投資,涉及款項約200萬元。直到上月,有懷疑受害人在社交媒體上透露懷



■婚紗公司男東主昨晚被帶署扣查。 鄭福強 攝



■探員在行動中檢走一批證物。 鄭福強 攝

疑受騙經過,並上傳涉案男女照片,呼籲其他市民小勿再受騙。更有部分受害人日前向警方報案求助。警方觀塘刑事調查隊接手調查,發現有人最近在社交媒體上突更新公司專頁,聲稱公司會有「開



■探員在食肆內帶走大批酒類飲品。

### 餐廳無牌賣酒 警放蛇拘3人

香港文匯報訊(記者 杜法祖)中環一間地舖食肆涉嫌無牌賣酒,警方牌照科獲線報展開調查後,昨日中午派探員假扮顧客「放蛇」發現該食肆無牌賣酒,遂表露身份,當場拘捕食肆負責人及兩名女侍應,並檢走一批價值約50萬元的各種酒類。

涉案餐廳位於中區威靈頓街74號,被捕的負責人及兩名女侍應均年約30歲,警方在行動中檢獲逾350支酒類,包括有啤酒、紅酒、白酒及威士忌等,總值逾50萬元。警方透露,正跟進調查被捕男女在涉事食肆的角色,並會有相關的跟進行動。

中區處理助理指揮官(行政)聶凱鵬表示,警方早前接獲市民提供消息,指上址食肆在未有領有效酒牌卻提供酒類給顧客。中區警區牌照科接手跟進,至昨日中午時分,派警員假扮顧客光顧,證實有人違法供應酒類後,即表露身份,以涉嫌無牌賣酒拘捕食肆3名涉案男女。

聶凱鵬警司呼籲臨近聖誕,市民切勿前往未領有酒牌的食肆買醉,因在無牌酒牌處所內飲用任何酒類飲品,除觸犯法例外,有關食肆的消防設備不合規格,當有意外或火警發生時亦會構成一定危險。

### 黑漢嫌煙貴「攞」傘刑毀便利店

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名疑有黑社會背景惡漢,昨日凌晨到香港仔成都道一間便利店藉詞該處售賣香煙太貴,竟發惡肆搗亂,逃走時又出手打傷一名追趕的便利店男職員。警方正追查惡漢搗亂動機,並根據便利店閉路電視影像追緝其歸案。

事發在昨日午夜零時許,一名男子進入成都道一間便利店,先聲稱買馬經,姓洪(20歲)女職員表示「沒有」後,男子再要求買香煙,但他又指55元一包香煙太貴,竟問女職員:「有沒有45元一包?」女職員無奈表示沒有「平煙」,男子即乘機大吵大鬧,又自稱是黑社會成員,更用雨傘大肆搗亂,砸毀收銀機焚幕、兩部信用卡機及一個信用卡卡座後才離去。

### 17人「清旺」刑裁法庭 明年3月23日開審

香港文匯報訊(記者 杜法祖)警方去年11月25日在旺角佔領區清場,拘捕逾百人,其中「四眼哥哥」鄭錦滿等17人涉嫌違反禁制令,遭律政司控告刑事藐視法庭。惟律政司處理案件時卻「睇漏眼」,未有按《高等法院條例》所限,於法庭批出許可後14天內提交聆訊原訴傳票的預約時間通知書,案件於今年9月獲撤銷起訴。律政司於今年11月重新入稟,控告各人藐視法庭。據司法機構網頁資料顯示,案件將於明年3月23日進行指示聆訊,預計需時1天。

### 女警充當助產士 的士接生搶開B

香港文匯報訊(記者 杜法祖)「車有喜事」。一名懷胎8月孕婦,昨日下午偕兒子及女親人乘搭的士至港島金鐘期間,胎兒突急不及待要「面世」,的士司機見情況緊急停車擬報警,適逢有警車駛過,多名警員立即上前協助,以的士車廂作產房,由一名女警充當助產士成功接生,誕下的「不足月」男嬰及其母稍後由趕至救護員接手,送往醫院治理,母子平安。

事發昨日下午3時許,32歲姓潘女事主懷着約8個月大身孕,偕同年幼兒子及一名女親人乘的士沿告士打道西行,但駛至金鐘夏慤道對開時,潘婦突然胎動,即將臨盆分娩,的士司機見狀立即將車停靠路邊擬報警求助,剛巧有一輛警車途經,司機立即向警車招手求助。

**多名男警除外套當「屏風」遮窗**  
車上數名警員聞訊立即通告上峰召來救護車,但嬰兒已急不及待臨盆,警員立即分工合作,有警員在路邊指揮交通,多名男警則除下外套作臨時「屏風」,蓋着的士全部玻璃窗,女警更進入車廂協



■孕婦在的士產子後,交由救護員送院檢查。 電視截圖

助潘婦分娩,最終一名男嬰順利誕生,救護車趕到接手,將潘婦及嬰兒送往瑪麗醫院檢查治理,初步母子平安無恙。

又在其寓所內搜獲360萬澳門元,以及20部手提電話。

### 供稱賭場遇港人代看款

當地警方表示,懷疑吳企圖把大批現金匯款往海外,相信涉及龐大洗黑錢案。據悉,吳在澳洲時常賭博,沒有工作,他早前已承認處理贓款,被判監禁2年,但他不肯配合警方調查金錢來源,只供稱在賭場遇到另一名港人,要他看守該批現金。

**六合彩 MARK SIX**  
12月10日(第15143期)攞珠結果

9 24 29 32 34 47 42

頭獎: \$8,000,000 (1注中)  
二獎: —  
三獎: \$80,060 (54注中)  
多寶: \$1,621,327

下次攞珠日期: 12月12日

### 港漢澳洲涉洗黑錢2300萬

香港文匯報訊(記者 杜法祖)澳洲悉尼警方今年4月破獲一宗疑涉及港人的洗黑錢案,一名持學生簽證的本港男子,被當地警方在其寓所及汽車上合共搜出410萬澳門元現金,相當於港幣逾2,300萬元。

法庭文件顯示,被捕的港男音譯吳×強(50歲),去年3月持遊客簽證到澳洲,後來在澳洲學英語並獲得學生簽證,獲准逗留至2017年。直到今年4月7日,當地警方發現他與一名神秘男子通電話,討論金錢交收,當時他說:「我不能早到,因為我還在數錢,數得太多弄到我頭暈。」

警員當日截停他的汽車搜查,結果在車上搜出一個黑色袋,袋內裝有50萬澳門元及用於黑市交易的代幣,其後